



# 海上“盖房”也能拿证！

企业盖了房、建了厂，总要拿到不动产权证书，心里才能踏实。可有一种“厂房”，它“盖”在了海上，这不动产权证书要咋拿呢？来看看海南是怎么做的——



老龙遇到的困扰并不是个例，随着海南深远海养殖产业加快发展，养殖平台登记确权问题日益显现。



“店小二”的合力可了不得，他们详细研究《民法典》等相关法律法规，通过深入学习、实地调研、梳理问题、专题研究等途径，攻破了难度系数超高的“堵点”问题：



在做好了一系列准备工作后，不久前，海南顺利实现全省首宗海上建(构)筑物所有权登记发证。



这么一来，老龙的烦恼就迎刃而解了！



眼下，海南正逐步摸索，在全省范围全面实施海域与建(构)筑物所有权一体登记，这也让一批批深远海养殖企业深耕海洋牧场，打造“海上粮仓”的信心更足！



## 企“话”自贸港

晖致医药有限公司大中华区总裁倪向阳：

# 海南拥有一流的政策环境、管理体系和服务理念

作为一家全球医疗健康公司，晖致医药致力于通过优质的药物、专业化的数字产品及医疗服务，整合健康医疗场景，赋能患者，为慢性疾病管理目标贡献力量。海南省委、省政府非常重视更高水平健康岛的打造，这与晖致医药的愿景不谋而合。

我们与海南结缘，要回溯到晖致医

药为数字化健康业务在中国的选址。在选址的过程中，我们对10多个投资候选城市进行了多维度的评估，尤其对政策环境、服务意识等各方面综合评估之后，发现海南拥有一流的政策环境、管理体系和服务理念，最终一致选定海南作为数字化业务的投资所在地。

在海南实地调研和投资过程中，

晖致医药得到了海南省卫健委的专人专班服务，后者为我们的投资事宜召开了数次工作协调会，且有问必答，凡答必准；而海南省药监局和海口国家高新技术产业开发区共同成立的药械创新服务站的专业指导，则让我们感受到：海南不仅有超前的行业发展理念，对企业有各种优惠扶持政策，同时还打造了务实而优异的营商环境。

未来，我们希望在全产业链布局中与海南加深合作，让更多的业务在海南这片沃土生根发芽，实现企业在海南为海南，在海南为全国，甚至为全世界。

(文字整理/记者李梦瑶)

## 注解

长期以来，因缺乏成熟完备的登记系统、登记办法、操作流程，海南海上建设项目只办理海域使用权登记，海上建(构)筑物所有权一直没有纳入登记，导致企业不动产权属不明，发展受到限制。在多方合力攻关下，海南首本海域使用权及建(构)筑物所有权不动产证书于今年6月在乐东颁发，制约深远海养殖产业可持续发展的企业平台产权问题基本得到解决。

## 进展

下一步，海南将“以点带面”整合借鉴“乐东经验”，在全省范围全面实施海域与建(构)筑物所有权一体登记。

## H画外音

### 优解难题，为发展加分

海上养殖平台无法登记确权，资产登记、抵押贷款、购买保险也就缺乏依据，产业发展风险也会增加……不少深远海养殖企业曾困扰于此。针对这一难题，海南相关部门联合行动，拿出有效举措，在不久前实现全省首宗海上建(构)筑物所有权登记发证，解了企业之忧。

不仅是深远海养殖平台登记确权，伴随着海南自贸港建设深入推进，越来越多行业企业落户安家、产业项目落地投产，需要面对并解决的问题必然越来越多、越来越复杂。这检验着相关部门面对难题的作风和态度，也考验着其解决问题的能力和智慧。

可喜的是，从深远海养殖平台登记确权问题的解决中，可以看到，相关部门没有选择“躺平”，而是直面问题，想办法、找对策；没有沿用“老一套”，而是坚持问题导向，紧扣企业需求，解放思想、协同联动，创新举措解难题，推动相关工作取得突破性进展。

这启示我们，发展带来新问题，而发现、认识并解决新问题也必将实现新发展。对自贸港建设而言，一个问题就是一道考题，解决一个问题、答好一道考题，就会使自贸港建设更进一步、为自贸港发展再加一分。

石以砥焉，化钝为利。把问题作为创新的起点、当作发展的动力，在解决企业、群众急难愁盼问题中，形成更多制度集成创新成果，必定能把堵点、难点转化为推动高质量发展的优势点、加快自贸港建设的支撑点。



分享本版内容请扫二维码  
(见报当日8时更新)

海南日报 海南省营商环境建设厅 联合出品

总策划:牛晓民  
执行策划:周元 罗清锐 张杰  
统筹:李梦瑶  
主编:梁君穷  
画外音:陈奕霖  
版面设计:孙发强  
技术支持:混知团队  
检校:李彪 苏建强